
Eveniment aniversar la
Ateneul Român

Sub bagheta dirijorului Horia Andreescu,
Filarmonica bucureşteană a programat în 20 şi 21
octombrie 2016 două concerte extraordinare cu lucrări de
referinţă din repertoriul românesc şi universal: Suita a II-
a, în Do major, opus 20 de George Enescu şi Simfonia a
IX-a, în re minor, opus 125 de Ludwig van Beethoven.
Evenimentele s-au desfăşurat în săptămâna în care ilustrul
dirijor, pedagog şi om de cultură a împlinit vârsta de 70
de ani; cei care îi cunosc parcursul de excepţie au perceput
în alegerea repertoriului afinităţile artistului cu muzica
titanului de la Bonn şi cu creaţia enesciană, pe care a
promovat-o consecvent în cariera sa şi a înregistrat-o
integral. Alăturarea a două lucrări de anvergură în cadrul
aceluiaşi program ni s-a
părut nu doar inspirată ci şi
necesară în perioada
actuală, marcată de
contradicţii şi insatisfacţii.
Valoarea incontestabilă a
creaţiilor muzicale, ca şi
sentimentele general umane
pe care acestea le evocă şi-
au găsit expresia adecvată
în versiunea plină de
rafinament şi măiestrie
realizată de muzicienii de
pe scenă. Dacă ar fi să
caracterizăm demersul
artistic îndreptat spre
frumos, bine şi adevăr, am
spune că dirijorul, orchestra,
soliştii şi corul au conferit trecutului un viitor, trasând
legături între tradiţie şi contemporaneitate. 

Concertul a debutat cu Suita a II-a, în Do major,
opus 20 de George Enescu, lucrare elaborată în stil
neoclasic în anul 1915. Alcătuită din 6 mişcări contrastante:
Ouverture, Sarabande, Gigue, Menuet, Air şi Bourrée (după
modelul suitei baroce franceze), lucrarea respectă logica
formelor tradiţionale, beneficiind de tehnicile moderne.
Muzica transmite vibraţia specifică şi originalitatea
procedeelor componistice enesciene. Aflaţi în deplină
armonie cu sentimentele şi mesajul muzicii, interpreţii au
întruchipat o lume sonoră plină de farmec şi fantezie,
caracterizată prin impetuozitate, acurateţe, eleganţă, firesc,
disciplină şi echilibru. Maestrul Horia Andreescu a reliefat
cu deosebită subtilitate bogăţia inspiraţiei enesciene,
materializată în inedita îngemănare a melodiei cu armonia
şi polifonia, în pregnanţa ritmică, în domeniul
orchestraţiei şi al arhitecturii muzicale. 

Simfonia a IX-a, în re minor, opus 125, care
reprezintă sinteza gândirii beethoveniene, a adus pe scenă,
alături de orchestră, corul Filarmonicii, pregătit de Iosif
Ion Prunner şi cvartetul vocal alcătuit din Anna
Gillingham, Liliana Ciucă, Marius Vlad Budoiu şi Gelu
Dobrea. Capodopera impresionează şi astăzi prin
desfăşurarea organică, prin coerenţă, prin construcţia
monumentală, prin proporţiile armonioase şi profunzimea
semantică. Prestaţia artistică remarcabilă a răspuns în

egală măsură cerinţelor partiturii, concepţiei dirijorale
originale şi exigenţelor publicului actual. Animaţi de
dorinţa de a evoca plenitudinea sentimentelor şi
aspiraţiilor pe care le transmite lucrarea, muzicienii au
oferit imaginea acelei frumuseţi pe care doar cei aleşi pot
să o înţeleagă. Ascultând cu emoţie simfonia, am admirat
harul, maturitatea şi experienţa dirijorului, dar şi calitatea
ansamblurilor alcătuite din muzicieni valoroşi, animaţi de
dorinţa de autodepăşire. Versiunea monumentală
realizată prin colaborarea fericită a dirijorului cu
ansamblurile amintite demonstrează că emoţia estetică
provenită de la o capodoperă se purifică şi se intensifică
odată cu trecerea timpului. Capodopera rămâne veşnic
nouă, prin infinitatea de nuanţe ce urmează să fie
dezvăluite în viitor. Dacă în prima mişcare, Allegro ma non
troppo, artiştii au evocat cu rafinament contrastele dintre
teme şi diversitatea imaginilor muzicale, în Scherzo - Molto

vivace. Presto. Molto vivace ei
au conferit un dinamism
fără egal şi nobleţe
discursului muzical.
Mişcarea lentă Adagio molto
e cantabile a evidenţiat
frumuseţea imaginilor
sonore cu conţinut lirico-
meditativ, precum şi
măiestria compozitorului în
utilizarea procedeului
variaţional. Publicul a fost
fascinat de rafinamentul
sonor şi puritatea temei în
stil de coral, dar şi de tema
plină de graţie şi eleganţă
intonată de instrumentele
de coarde. Finalul de ample
dimensiuni – Presto. Allegro

molto assai. Andante maestoso. Allegro energico -, elaborat în
două secţiuni, (orchestrală şi vocal-simfonică) a
reprezentat încununarea prestaţiei de cel mai înalt nivel
artistic, realizată prin colaborarea tuturor muzicienilor de
pe scenă. Sub bagheta inspirată a maestrului Horia
Andreescu, orchestra, soliştii şi corul au însufleţit materia
muzicală, au modelat-o cu pasiune şi dăruire şi au
transmis mesajul lor de solidaritate, de pace şi
generozitate. Dirijorul s-a aflat într-o perfectă comuniune
cu muzicienii şi cu publicul, a trăit la intensitate maximă
dramaticul univers de viaţă şi muzică al simfoniei. Sub
bagheta sa inspirată, cei aproape 300 de muzicieni au
întruchipat o originală forma dicendi; sub diversitatea
eurilor se afla un singur eu şi sub diversitatea clipelor, un
timp universal.

Ascultând capodopera beethoveniană, ne-am
amintit cuvintele lui Berlioz: „muzica este în acelaşi timp
sentiment şi ştiinţă”, iar performanţa presupune „talent,
studii îndelungate şi meditaţie”. Este şi cazul dirijorului
Horia Andreescu, pentru care muzica nu constituie doar o
vocaţie şi o profesiune nobilă, ci şi un mod de existenţă şi
o atitudine în faţa vieţii. Alături de publicul care l-a
ovaţionat îndelung la sfârşitul concertului, îi dorim
maestrului mulţi ani fericiţi, putere de muncă şi
manifestări artistice de excepţie. 
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